



ZOHORSKÉ OZVENY 10/96

MESACNIK O NAS, OD NAS, PRE NAS.

3. ročník

24. október

ZDARMA

OZVENY Z RADNICE

Naši poslanci (I.)

Už sú to dva roky, čo sme volili poslancov do obecného zastupiteľstva.

Ruku na srdce, poznáte ich ešte? Viete ako sa volajú, aké majú úlohy, názory? Alebo poznáte len našu agilnú pani starostku a zopár mien poslancov a dost'?

Niektorým je to vlastne jedno, kto je poslanec a čo robí. Nie však všetkým. Pre tých, čo majú aký-taký záujem o veci verejné, budeme prinášať v OZVENÁCH Z RADNICE krátke rozhovory s našimi poslancami v obecnom zastupiteľstve.

V dnešnom čísle vám predstavujeme poslanca:

Ing. Tibora Cabadaja

Bytom : Záhradná 4
Vek : 29 rokov
Znamenie : BÝK
Kandidoval za : SNS
Funkcie v Oza :

- predseda komisie pre výstavbu, životné prostredie a medzilidské vzťahy
- člen obecnej rady - poradného orgánu starostky obce

Ako dlho v Oza : 1. volebné obdobie

Ako sa vám pracuje v OZa Zohor?

V obecnom zastupiteľstve sa podľa môjho názoru zišiel dobrý kolektív. Poslanci sa stavajú aktívne k problémom a úlohám, ktoré sú na nich kladené. Je vidno, že chceme spolupracovať a priňaesť osloh pre obec.

Poslanci kandidovali za rôzne strany. Prejavuje sa to i pri práci OZa?

Ako som už povedal, vychádzame spolu dobre a naša stranicka príslušnosť sa nejako zvláštne do našej práce nepremieta.

Aké máte poznatky z práce vo vašej komisii?

Problematika výstavby a životného prostredia nie je taká komplikovaná. Máme spolupracovníkov - odborníkov aj z ra-

dov neposlancov a problémy riešime vecne a bez komplikácií.

Čo nás ale trápi, a je často veľmi zložitá, je riešenie problémov v medzilidských vzťahoch, s ktorými sa na nás občania obracajú. Často sa domnievajú, že naša komisia robí zázraky na počkanie, vykoná za nich rôzne činnosti, ktoré nám však neprináležia. My máme len poradný hlas pre OZA, prinášame a odporúčame návrhy na riešenia. Presvedčil som sa, že práca s ľuďmi je ťažká.

Čo je nové vo veci výstavby komunikácie na Kvetnej ulici?

V nedávnej dobe prebehlo výberové konanie na realizátora výstavby komunikácie na Kvetnej ulici. Z užšieho výberu troch firiem sme vybrali firmu SIBAMAC, ktorá ponúkla najlepšie zrealizovanie našich podmienok výstavby. V týchto dňoch už aj začali práce na tejto komunikácii.

Ako sa pozeráte na zástavbu stredu obce?

Vhodná zástavba stredu obce by mala byť jej ozdobou. Hlavne si od nej sľubujeme, že mladí občania, mladé rodiny tu nájdu možnosť riešenia bytového problému a takto omladia našu obec.

S poslancom Ing. T. Cabadajom sa rozprával Ing. I. Mackovič

OZVENY ZO ŠKOLY

Čo pripravujú KVAPKY

So začiatkom školského roku začal druhý rok práce detí v detskom speváckom súbore Kvapky.

Po odchode najstarších členok súboru sa rady doplnili o nové Kvapky. Okolo 40 detí nacvičuje nové vianočné vystúpenie. Práca je v plnom prúde a zdá sa, že deti so svojimi vystúpeniami na Vianoce a Deň matiek by mohli vytvoriť ďalšiu peknú zohorskú tradíciu.

Príprava na vystúpenie neznamena len hudobný nácvik, ale aj výrobu rekvizit a kostýmov. Veríme, že deťom pomôžu nielen rodičia, ale aj ďalší priaznivci tak, ako to bolo v minulom roku.

Dúfame, že sa nám práca bude dariť a že sa stretneme na našich vystúpeniach.

M. Mackovičová

OZVENY O HISTÓRII

Dychové kapely.

(Pokračovanie.)

Pred päťdesiatimi rokmi hrávali na zábavách v Zohore viaceré dychovky, napr. kapela Ignáca Sabola. Vnuk Ignáca Sabola, Dano Mikletič, je známy z rozhlasu i televízie. Neskôr vznikla mladá kapela „Ščepánkovci“, ktorí hudbu zdedili po svojom otcovi. Vo viacerých rodinách sa hudobné nadanie dedilo z otca na syna, ako napríklad vnuk Vilmoša Ráca, alebo u V. Fumača, kde hrá už štvrté pokolenie.

V tých časoch mali zábavy a svadby svoje zaužívané tance a zvyky. Prvým takým tancom bol „kováčsky“. Na určitú melódiu sa prestalo tancovať, tanečný pár sa obrátil proti sebe a na „buma-buma-buma“ chlapec stisol päst', dal ju na koleno a druhou päťou tlkol na koleno, akoby podkúval koňa. Dievča si zasa chytilo zásterku alebo šaty a dvíhalo ich hore, akoby hasilo oheň. Toto sa opakuje.

Druhý tanec sa volá „šotyš-polka“. Znova pri určitej dohodnutej melódii páry prestali tancovať, každý tanečník si dal ruky vbok, pravú nohu preložil doľava, potom dopredu a do boku. Toto sa tancovalo na melódiu piesne „Šotyš-polka pjekná je, keď sa pječne tancuje“. Potom si tanečníci dali hore pravú ruku, chytili sa za prsty a dievča sa točilo okolo prsta a tak sa to opakovalo viackrát.

Na melódiu „Šta židovka kolem vrby, povedala, že ho líbi“ sa tancovala polka. Keď bubon udrel a zahráli „žid sa vtedy smial až prskau“ - sa pár otočil a zastal. Poklonili sa proti sebe a potom zadkami buchli do seba pri predklone a to sa opakovalo, až pokým nezahráli „do vimena natriskau“ a v tanci sa pokračovalo.

Tieto tance sú už zabudnuté, ale určite by mohli byť zaujímavým doplnením v programoch dnešných zohorských tanečných skupín. Valčík a polka sa tancuje ešte aj teraz, ale mladí väčšinou obľubujú moderné tance. Staršie tance sa dajú zatancovať v hocíjakom veku, ale ako raz

rodičia, niekedy celé rodiny. Nezostalo však len pri modlení desiatku. Keď napríklad jeden z členov ochorel, matka ruže (dnes je to tzv. horliteľka, či horliteľ) zvolala ostatných, aby sa zišli u choreho, pozrieť ho, potešiť, pomodliť sa s ním. A bolo toho viac, čím si navzájom pomáhali, a čím pomáhali druhým.

Čo je s ružami dnes? Doteraz existovali asi len dve, či tri a aj tie neboli kompletne. Preto by sme chceli pod vedením našich duchovných otcov obnoviť túto užitočnú pobožnosť. Pamätajúc na to, že cirkev mnohé dokázala aj vďaka modlitbe sv. ruženca. Vyzývame a ponúkame možnosť každému, kto má záujem, aby pridal ten svoj desiatok.

Každý, kto sa chce viac a podrobnejšie dozvedieť o ružiach, má príležitosť prečítať si informácie vyvesené vo vchode do kostola, prípadne sa spýtať našich duchovných otcov, u ktorých sa môže aj prihlásiť (do konca mesiaca októbra).

Tomáš Fóra
e-mail: Tomas.Fora@st.fmph.uniba.sk

Cesta do umelého raja. Ako z neho von?

Drogový problém sa týka každého z nás. Máme sice paragrafy v Trestnom zákone o drogách, aj policajný pohotovostný útvar, vycvičených psov na zisťovanie drog pri pašovaní cez hranice. Nechýbajú nám ani odborníci na vyšpecifikovanie drog. To je jedna stránka veci.

Je tu však aj druhá stránka veci, a sice - ako drogovu závislým pomáhať, aby sa natrvalo dostali z tejto plíagy? Kedy je aká-taká nádej na vyličenie?

Vtedy, keď pacient nájde po liečení, nakoniec aj v priebehu liečenia, také prostredie, ktoré mu poskytne náhradu za jeho vysnívaný umelý drogový raj. Myšlienka i ruka, ktorá sa mu ponúka, musí byť silnejšia, ako eufória z drogy.

Milan Šimečka v Literárnom týždenníku napísal, že v dnešnom svete dominujú dve sily: sex a náboženstvo. My k tomu pridajme ešte drogu. Sú tu teda tri možnosti. Ktorú si vybrať? Marx náboženstvo tiež pomenoval drogou - že je opiom ľudstva. Podme k možnostiam.

Sú teda tri: droga, sex a náboženstvo. Čo sa stane u tých, ktorí si vyberú sex a drogu? Spočiatku si myslia a majú aj citovú skúsenosť, že našli to, čo hľadali, čo ich prenáša do iného sveta, sveta fantázie, pokoja, kľudu, nových vízií, zážitkov. Sú úzasnúti. Prežívajú umelý raj. Čo ale z umelého

kvetu? Je mŕtvy. Tak droga ako aj sex bez vnútorného poriadku privádzajú k nude, vyprázdneniu, nesmiernému otroctvu a nakoniec k smrti biologickej i duchovnej. Vypálená troska alebo vyzmýkaná handra je slabé porovnanie.

Náboženstvo sa nezdá až také fantastické, skôr naopak, samé zákazy a príkazy. Ale to je len zdanie. Pomaly a isto tí, ktorí si ho zamilovali, prídu mu na chuť, privádzajú ich ku slobode a kráse života i ku zmyslu existencie. Služba lásky k Bohu a bratom, vyvádza z otroctva a smrti k svetlu života. Nájdu sa však tí, ktorí takto poslúžia?

Jozef Slamka, dekan

Z cirkevnej matriky - september

Krsty: ani jeden

(tak málo sa milujeme? ☺)

Sobáše:

- Jozef DŽÍBELA (Bučany) a Jana CABADAJOVÁ
- Igor SIROTA (Láb) a Zuzana BODOROVÁ
- Viliam SLOBODA a Hana STRASKÁ (Stupava)
- Robert PAVLAČIČ a Andrea CABADAJOVÁ
- Marián BARTALSKÝ (Bratislava) a Aneta HARAMIOVÁ (Bratislava)

Birmovka:

Doteraz je prihlásených 74 záujemcov o birmovku. Stretávajú sa každú sobotu na mládežníckej svätej omši. V čase najbližších pár mesiacov sa pripravujú na sviatosť, prijatím ktorej dostanú možnosť získať dary Svätého Ducha a stať sa zrelými kresťanmi. To všetko však len vtedy, ak budú dobre pripravení. Birmovanci, nezanedbávajte prípravu!

Zároveň ďakujeme pánovi Hladíkovi a pánovi Gerthoferovi, ktorí vytlačili brožúrky pre birmovancov.

za Farský úrad Tomáš Fóra
e-mail: Tomas.Fora@st.fmph.uniba.sk

RODÁCI ZOHORSKÍ

RNDr. Milan Struhár, CSc.

Na nedávno zosnulého nášho spoluobčana takto spomínajú jeho

spolupracovníci.

„V roku 1956 ukončil štúdium na Farmaceutickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave s vyznamenaním. Nadanému, talentovanému absolventovi ponúkli vtedajšie vedenie fakulty miesto vysokoškolského učiteľa - asistenta na Katedre galenickej farmácie (jej hlavným predmetom je príprava liekových foriem a ich hodnotenie). Na tomto pracovisku popri pedagogickej práci Dr. Milan Struhár veľmi aktívne pracoval na riešení výskumných úloh z oblasti stability liečivých prípravkov a z tejto problematiky obhájil aj vedeckú prácu a získal hodnosť kandidáta vied.

Dr. Milan Struhár bol autorom a spoluautorom viacerých učebných pomôcok. Výsledky svojej vedeckovo-výskumnej činnosti z oblasti stability liečivých prípravkov a syntézy nových koordinačných zlúčenín ako nových potenciálnych liečiv prezentoval na rôznych vedeckých podujatiach a publikoval v početných prácach v domácich a zahraničných odborných časopisoch. Bol tiež spoluautorom viacerých patentov a zlepšovacích návrhov zaoberajúcich sa zvýšením stálosti vybraných liečivých prípravkov, niektoré z nich sa realizovali aj vo farmaceutickej praxi.

Dr. Milan Struhár bol erudovaným pedagógom, neskôršie významným samostatným vedeckým pracovníkom. Študenti pod jeho vedením s veľkým záujmom a zánietením pracovali v krúžkoch odbornej vedeckej činnosti, na svojich diplomových a rigorózných prácach.

Bol dobrým priateľom, obetavým, citlivým človekom so zmyslom pre humor. Preto bol obľúbeným kolegom a spolupracovníkom. Študenti a zamestnanci Farmaceutickej fakulty UK si budú vždy s láskou a úctou naň spomínať.“

Spolupracovníci Katedry galenickej farmácie Farmaceutickej fakulty Univerzity Komenského

OZVENY Z KULTÚRY

ZÓHRANKA informuje

Pripravili sme pre vás rozhovor s umeleckým vedúcim zohorskej dychovej hudby ZÓHRANKA, s pánom Štefanom Grélikom.

„V roku 1976 sa po dlhšej odmlke začala znovu formovať dychová hudba v Zohore. Zaslúžil sa o to jej zakladateľ, p. Alojz Križan. Tvorili ju muzikanti staršej generácie ako aj z nastupujúcej generácie, ku ktorej som

patril aj ja.

Začínali sme v skromných podmienkach. Nacvičovali sme, kde sa dalo a hrali sme na starých nástrojoch. Ja som patril medzi najmladších. Bol som ešte školopovinný a pamätám sa, ako sme sa učili prvé akordy (my, klarinetisti) v kultúrnom dome, pod vedením p. Cyrila Feketeho, ktorému by som chcel v mene celej kapely poďakovať.

Moja vďaka patrí tiež ďalším starším muzikantom - p. V. Fumačovi, p. J. Martinkovičovi. V neposlednom rade by som chcel spomenúť i muzikantov, ktorí už nie sú medzi nami ako p. L. Štefanovič, B. Štefanovič, Š. Fumač, a pán Kostka. Umeleckú výpomoc nám poskytovali v rôznych obdobiach p. Blažiček, Sedláček a tiež p. František Haramia, ktorý bol do apríla 1996 našim umeleckým vedúcim.

Dychová hudba ZÓHRANKA vystupovala v minulosti na rôznych podujatiach, či to už bolo v KD, alebo na rôznych súťažiach. Jej možnosti sa však značne rozšírili hlavne v posledných rokoch. Pribudla aj možnosť prispieť svojim umeleckým výkonom k dôstojnému priebehu cirkevných obrádov v kostole na Veľkú Noc, na hody, pri príležitosti prvého sv. prijímania, birmovky. Naša dychovka vám zahrá na svadbách, i prispeje k dôstojnej rozlúčke s našimi zosnulými.

Naše akcie sa rozbiehajú jedna za druhou, väčšinou hráme v kultúrnom dome. Za našimi vystúpeniami sa skrýva veľa práce, poctivého nacvičovania. Chceme zo seba vydať maximum, aby sme vošli do povedomia hlavne Zohoranov ako dobrá dychovka, ktorá je tu pre vás a pre každú príležitosť.

Chýba nám stabilný spevák-sólista, ktorého by sme chceli získať hlavne z radov mladých ľudí. Bol by som rád, keby sa mi týmto podarilo oslovit' niekoho z vás. Bude medzi nami vítaný. Vypomáhame si hostovaním rôznych spevákov. Na poslednom vystúpení s nami účinkovala pani Margita Benkovičová zo „Záhorienky“ z Plaveckého Štvrtka.

Najbližšiu akciu plánujeme na 27. októbra (v nedeľu poobede) v kultúrnom dome. Bude to posedenie pre zohorských dôchodcov, kde by sme chceli prispieť k vytvoreniu dobrej nálady.

V poslednej dobe sa môžeme pochváliť nielen vystúpeniami u nás na Slovensku, ale aj v zahraničí. Náš kapelník p. Ščasný Ľudovít 2 roky po sebe zabezpečil zájazd do Mariazellu pre našich občanov. Zohorská dy-

chovka tu svojimi vystúpeniami urobila dobré meno celej našej obci.

Chcel by som všetkých informovať, že bez pomoci kompetentných ľudí nie je zohorská dychovka schopná takéto akcie podnikať. Zároveň by som chcel ešte poďakovať p. starostke obce a prenajímateľom KD, ktorí nám ako prví podali pomocnú ruku pre rozvoj zohorskej dychovky.

S p. Š. Grélikom sa rozprávala
T. Pavlásková

POZVÁNKA

OÚ v Zohore dovoľuje si Vás pozvať na

stretnutie dôchodcov 65-ročných a starších s partnermi

ktoré sa uskutoční v úzkej spolupráci s Jednotou dôchodcov, Klubom dôchodcov a Základnou školou v Zohore

dňa 27. októbra 1996 (v nedeľu)
vo veľkej sále KD v Zohore so začiatkom o 14,30 hod.

Program:

1. otvorenie a privítanie hostí
2. príhovor starostky obce
3. kultúrny program
4. občerstvenie
5. hrá dychová hudba Zóhranka

OZVENY ZO ŠPORTU

Futbalové výsledky Muži

22. 9. Budmerice - ZOHOR 3 : 1
Naši podali najslabší výkon v tejto sezóne. Gól : Sabol.

29. 9. ZOHOR - Kostolište 0 : 2
Hodový zápas bol pomerne vyrovnaný so šťastnejším koncom pre súpera. Naši zahodili zopár šanci.

6. 10. Limbach - ZOHOR 0 : 1
Prelomový zápas nášho mužstva, konečne sme prekonali smolu.
Gól : P. Rybár

13. 10. ZOHOR - Kráľová 2 : 0
Po dobrom výkone sme zaslúžene vyhrali nad vedúcim mužstvom súťaže. Góly : P. Rybár, Havlík

20. 10. Borinka - ZOHOR 1 : 3
Pokračovali sme v dobrých výkonoch a získali sme zaslúžené víťazstvo. Góly : Šodek 2, Jakab.

Pre „Ozveny“ M. Hrica

SPOLOČENSKÝ KÚTIK

V novembri 1996 oslávia:

♥ 60 rokov ♥

Michal VLČEK	Dolná 43
Jan KULHÁNEK	Nový rad 9
Katarína SLEZÁKOVÁ	Krivá 2
Terezia VIŠVADEROVÁ	Školská 1

♥ 70 rokov ♥

Ernestína GREGEROVÁ	Struhárova 4
Ignác RYBÁR	Hviezdoslavova 40
Alojz URBANIČ	Dolná 36
Alžbeta VALOVIČOVÁ	Sadová 14
Hermína CHMELOVÁ	Hviezdoslavova 4
Johana MATLOVIČOVÁ	Dolná 145

♥ 75 rokov ♥

Cecília CABADAJOVÁ	Dolná 57
Cecília ONDRIÁŠOVÁ	Cintorínska 13

♥ 85 rokov ♥

Júlia VIŠVADEROVÁ	Bratislavská 21
Ján ŠČASNÝ	Na pasienkoch 6

Vitajte medzi nami

Ali ŌZKAN	17. 9. 1996
-----------	-------------

Opustili naše rady

Katarína ŠČASNÁ

ČEŠŤ JEJ PAMIATKE!

Pripravila N. Slobodová, matrikárika

ZOHORSKÉ OZVENY

Zostavil a redigoval - Ing. I. Mackovič
Stupavská 11, č. t.: 5961 749

Spolupracovali:

T. Fóra, A. Havlíková, Ing. V. Struhár,
T. Pavlásková, Ing. M. Mackovičová

Grafická úprava:

Ing. I. Mackovič, Ing. M. Mackovičová

Tlač:

Knižtilač J. Gerthoffer

Neprešlo jazykovou úpravou

Uzávierka čísla: 20. október 1996

Príspevky do „OZVIEN“ môžete poslať aj na E-MAIL adresu:

MACKOVIC@ATC.CO.AT